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 &य(नावृ-.  
डा० धन�य वासदेुव ि�वदेी 

सहायक �ोफेसर, सं�कृत �वभाग, 

डा० �यामा �स ाद मखुज# �व$�व%ालय, राँची 

 )य�ना को प+रभा,षत करत े.ए आचाय1 म2मट कहत ेह4- 

य/य 0ती3तमाधातुं  ल9णा समुपा/यत।े 

फले शAदैकगFयऽेH &यंजनाJापरा िMया। 

अथा1त ् 9जस (�योजन �वशेष) क= �ती�त कराने के 9लए ल>णा का आ@य 9लया जाता है, 

केवल शBद स ेग2य उस �योजन के �वषय मD )यंजना के अ�त+रE और कोई )यापार नही H है। 

इसी को आगे �पK करत े.ए आचाय1 म2मट पनुः कहत ेह4- 

“0योजन03तपा3द-यषया यQन ल9णया शAद0योग/तH नाRयत/तQ0ती3तर3प त ुत/मादेव 

शAदात्। न चाH &य(नादृतेऽRयो &यापारः”। 

अथा1त ्�योजन �वशेष के ��तपादन करने क= इMछा स ेजहाँ ल>णा �ारा शBद �योग ,कया 

जाता है, वहाँ (अनुमाना,द) अOय के �ारा उसक= �ती�त नही H होती; बRSक उसी शBद के �ारा होती है। 

यहाँ )यंजना के अ�त+रE और कोई )यापार नही H हो सकता। 

आचाय1 म2मट का कहना है ,क 9जस शैSयपावनTव Uप �योजन क= �ती�त कराने के 9लए 

ल>णा अथा1त ्ला>9णक शBद का सहारा 9लया जाता है, केवल ला>9णक शBद स ेग2य उस शैTय-

पावनTव Uप �योजन के �वषय मD )यंजना के अ�त+रE और कोई )यापार नही H हो सकता। अ,पत ु

)यंजना )यापार ही वह श�E है 9जसके �ारा शैTय-पावनTवUप �योजन क= �ती�त होती है। इसी बात 

को �पK करत े.ए कहत ेह4 ,क शैSय-पावनTव Uप अथ1 क= �ती�त तो अ9भधा के �ारा भी हो सकती 

है, अतः उसके 9लए )यंजना व�ृV मानने क= Wया आव�यकता है? इस शंका का ,नराकरण करने के 

9लए म2मट कहत ेह4- 

“नाWभधा समयाभावात”्। 
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अथा1त ्समय अथा1त ्संकेतYह न होने स ेअ9भधा नही H है।  

इसको �पK करत े .ए आचाय1 म2मट का कथन है-‘ग[ायां घोषः’ इTयादौ य े पावनTवादयो 

धमा1�तटादौ �तीयOत े न त_ ग[ा,दशBदाः संके�तताः। अथा1त ् ‘गंगायां घोषः’ इस उदाहरण मD जो 

पावनTव आ,द धम1 तट आ,द मD �तीत होत ेह4 उनमD गंगा आ,द शBद` का संकेत नही H ,कया गया है। 

आच ाय1 म2मट का कहना है ,क शैTयपावनतव् आ,द �योजन क= �ती�त अ9भधाश�E समथ1 

नही H है। भाव यह ,क ‘गंगायां घोषः’ शैTयपावनTवUप अथ1 क= �ती�त अ9भधा के �ारा नही H हो सकती; 

Wय`,क अ9भधा श�E मD संकेतYह का होना आव�यक है। ‘गंगायां घोषः’ इस उदाहरण मD 

शैTयपावनTवUप अथ1 मD गंगा शBद का संकेतYह नही H है और अ9भधाश�E का )यापार वही H होता है 

जहाँ शBद का संकेत होता है। ‘गंगायां घोषः’ मD गंगा शBद ल>णा के �ारा तट Uप का बोध कराता है 

और तट मD शैTयपावनTव आ,द क= �ती�त कराना ल>णा का �योजन है, अतः शैTयपावनTव आ,द क= 

�ती�त अ9भधा के �ारा नही H हो सकती; Wय`,क शैTय-पावनTव Uप अथ1 मD गंगा शBद का संकेत Yह न 

होने स ेअ9भधा व�ृV का �वषय ही नही H बनता। अब �a यह है ,क य,द कहा जाय ,क गंगा शBद का 

तट मD ल>णा होने पर भी पनुः गंगा पद यह शैTयपावनTवUप अथ1 ल>णा के �ारा bात हो जायगा तो 

उसके 9लए )यंजना व�ृV मानने क= Wया आव�यकता है। इस शंका का ,नराकरण करत े.ए आचाय1 

म2मट कहत ेह4- 

“हेQवभावाJ ल9णा।मुZयाथ\बाधा3दHयं हेतुः”। 

अथा1त ्हेतओु H के न होने स ेल>ण भी नही H है। मdुयाथ1 का बाध आ,द तीन हेत ुह4 ।  

इसी को �पK करत े.ए आचाय1 म2मट पनुः कहत ेह4- 

ल^ं न मुZयं ना_यH बाधो योगः फलेन नो। 

न 0योजनमेत`/मन् न च शAदः /खलb3तः।। 

यथा गंगाशAदः cोत-स सबाध इ3त तटं ल9य3त, तfत ् य3द तटेऽ3प सबाधः /या.Q0योजनं 

ल9यते।् न च तटं मुZयोऽथ\ः, ना_यH बाधः न च गंगाशAदाथ\/य तट/य पावनQवाgलै\9णीयःै 

सFबRधः। ना3प 0योजने ल^ े िक-hQ0योजनम्। ना3प गंगाशAद/तट-मव 0योजनं 

03तपाद-यतुमसमथ\ः। 
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अथा1त ्यहाँ पर लeाथ1 मdुय अथ1 नही H है, उसका यहाँ बाध भी नही H ह4, और न (पावनTवा,द), 

फल के साथ स2बOध ही है और न इसमD कोई �योजन है तथा न शBद �खलf�त ही है। जसै ेगंगा शBद 

�वाहUप अथ1 मD बा�धत होकर ल>णा स ेतटUप अथ1 का बोध कराता है, उसी �कार य,द तट मD भी 

बा�धत होता तो �योजन को ल>णा स ेबोध करा सकता था, ,कOत ुन तो तट मखुय् अथ1 है, न उसका 

बाध ही है और न गंगा शBद के अथ1 तट का पावनTव आ,द ल>णीय के साथ स2बOध है और न 

�योजन के लeाथ1 मानने मD कोई अOय �योजन ही है और न गंगा शBद तट के समान �योजन का 

��तपादन करने मD असमथ1 है। 

�a यह है ,क य,द अ9भधा के �ारा शैTयपावनTव Uप �योजन क= �ती�त स2भव नही H है तो 

ल>णा के �ारा उसक= �ती�त मान ली जाय। ‘गंगायां घोषः’ यहाँ पर पहल ेगंगा शBद ल>णा के �ारा 

तटUप अथ1 को उपRgत करhगा, ,फर गंगा शBद शैTयपावनTव Uप अथ1 को ल9>त करhगा, इस �कार 

लe क= �स�i हो जायगी तो )यंजना मानने क= Wया आव�यकता है? इस पर आचाय1 म2मट कहत ेह4 

,क मdुयाथ1बाध आ,द हेत_ुय के न होने स ेयहाँ ल>णा नही H होगी। म2मट ने ल>णा के तीन हेत ु

बताय ेह4- मdुयाथ1बाध, मdुयाथ1 स ेस2बOध, और U,ढ़ या �योजन। ल>णा मD इन तीन हेतओु H का होना 

आव�यक है। यहां उE मdुयाथ1 बाधा,द तीन` हेतओु H के न होने स ेशैTयपावनTवा,दUप अथ1 क= �ती�त 

ल>णा के �ारा नही H हो सकती। 

 ल>णा का �थम हेत ु मdुयाथ1 बाध है। यहाँ पर मdुयाथ1 बाध नही H है, Wय`,क य,द 

शैTयपावनTवUप अथ1 को य,द लeाथ1 मानत े ह4 तो तटUप अथ1 को मdुयाथ1 मानना पडे़गा; ,कOत ु

तटUप अथ1 तो लeाथ1 है, मdुयाथ1 नही H, य,द उस े,कसी �कार मdुयाथ1 मान भी 9लया जाय तो ल>णा 

के पवू1 मdुयाथ1 का बाध होना चािहए, ,कOत ुयहाँ पर मdुयाथ1बाध भी नही H है; Wय`,क तट पर तो घोष 

रहता ही है-“तटे घोषा-धकरणQवादसFभवjपो बाधोऽ3प नः”। अतः यहां ल>णा नही H हो सकती। 

ल>णा का ि�तीय हेत ुमdुयाथ1योग अथा1त ्मdुयाथ1 स ेस2बOध है। यहाँ पर मdुयाथ1 योग भी 

नही H है। Wय`,क य,द शैTयपावनTव आ,द को लeाथ1 मान भी 9लया जाय तो तट Uप अथ1 को मdुयाथ1 

मानना पडे़गा और उसके साथ शैSय-पावनTव Uप लeाथ1 का सा>ात ्स2बOध भी होना चािहए, ,कOत ु
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यहाँ शैTय-पावनTव आ,द का तटUप अथ1 के साथ सा>ात ्स2बOध भी नही H है, उसका सा>ात ्स2बOध 

तो गंगा�वाह के साथ है। अतः यहाँ पर ि�तीय हेत ुभी न होने स ेल>णा नही H हो सकती । 

ल>णा का ततृीय हेत ु ‘U,ढ़’ या ‘�योजन’ है । यहाँ पर ततुीय हेत ु भी नही H है; Wय`,क 

शैTयपावनTव आ,द �योजन को य,द लeाथ1 माना जायगा तो उसका कोई अOय �योजन मानना 

पडे़गा। इस �कार य,द �योजन का भी �योजन मानDगे तो उसका भी कोई �योजन मानना पडे़गा और 

उसका भी अOय �योजन मानना पडे़गा। इस �कार अनवgा दोष आ जायगा, अतः यहाँ पर U,ढ़ या 

�योजन हेत ुन होने स ेल>णा नही H हो सकती। 

इस �कार हेत_ुय के अभाव मD यहाँ ल>णा नही H होगी-‘हेTवभावान्न ल>णा’। अब �a यह 

उठता है ,क मdुयाथ1बाधा,द हेत�ुय के अभाव मD भी यहाँ ल>णा Wय` न मान 9लया जाय ? Wय`,क 

9जस �कार गंगा शBद �वाह Uप मdुयाथ1बाधा,द के साथ ल>णा के �ारा तट Uप अथ1 को बोध कराता 

है, उसी �कार गंगा शBद तटUप अथ1 का ल>णा के �ारा बोध कराकर उस े ल>णा सामYी स े

शैTयपावनTव Uप अथ1 का बोध करा दे तो इसमD Wया आप�V है? इस पर कहत े ह4 ,क य,द 

शैTयपावनTवUप �योजन को लeाथ1 मान भी 9लया जाय तो भी ‘शBद का �खलf�त’ होना आव�यक 

है। जसै े‘गंगायां घोषः’ मD गंगा शBद का लeाथ1 तट है ,कOत ुमdुयाथ1बाधा,द के �बना गंगा शBद तट 

का बोध कराने मD असमथ1 है, अतः तट Uप अथ1 के बोध कराने मD गंगा शBद ‘�खलf�त’ है। अतः वह 

ल>णा के �ारा तट Uप अथ1 का बोध कराता है। ,कOत ुशैTय-पावनTव आ,द धम1 �बना मdुयाथ1 बाध 

के भी गंगा शBद के अथ1 के साथ �वयं �कट हो जात ेह4, अतः शैTय-पावनTव Uप अथ1 क= �ती�त 

ल>णा स ेनही H हो सकती। 

आचाय1 म2मट ने ‘�खलf�त’ शBद क= )याdया करत े.ए व�ृV मD 9लखा है ,क ‘ना,प गंगाशBदः 

तट�मव �योजनं ��तपाद�यतमुसमथ1ः’। अथा1त ् गंगा शBद तट के समान �योजन के ��तपादन मD 

असमथ1 (�खलf�त) भी नही H है । इस कथन का ताTपय1 यह ,क 9जस �कार गंगा शBद मdुयाथ1वाधा,द 

के �बना तट Uप अथ1 का ��तपादन करने मD असमथ1 (�खलf�त) नही H है, इस �कार शैTयपावनTवा,द 

Uप �योजन के ��तपादन मD असमथ1 नही H है, बRSक समथ1 है। इस9लए �योजन मD ‘�खलf�त’ न होने 

स े‘ल>णा’ नही H हो सकती ।  
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nसरh यह भी कहा जा सकता है ,क 9जस �कार �वाहUप मdुयाथ1 का बाध होने स ेतटUप अथ1 

का ल>णा के �ारा बोध होता है उसी �कार �वाह Uप मdुयार्थ का बाध होने स ेशैTयपावनTव Uप अथ1 

(�योजन) का भी ल>णा के �ारा बोध हो जायगा, Wय`,क यहाँ पर भी तो ,नoा शैTयपावनTव Uप 

लeाथ1 मD घोष,नo पावनTव आ,द �योजन )यंpय है ,कOत ुइस �कार �योजन का �योजन मानने पर 

अनवgा दोष होगा। इसी बात को �पK करत े.ए म2मट कहत ेह4- 

“एवम_यनवlा /याद् या मूल9यकाnरणी। एवम3प 0योजनं चेoल^त े तत ् 0योजनाRतरpण 

तद3प 0योजनाRतरpण3त 0कृता0ती3तकृत ्अनवlा भवेत”्। 

अथा1त ्इस �कार अनवgा दोष आ जायगा जो मलू का भी �वनाश करने वाला है। इस �कार 

य,द �योजन को भी लeाथ1 मानDगे तो वह भी अOय �योजन स ेऔर भी वह अOय �योजन स े(लeाथ1 

होगा), इस �कार ��ततु (तटा,द अथवा शैTयपावनTवा,द Uप) अथ1 क= भी अ�ती�त कराने वाली 

अनवgा होगी। 

उपयु1E कथन का ताTपय1 है ,क य,द �योजन को लeाथ1 मानत े ह4 तो वह अOय �योजन 

(�योजनाOतर) स ेलeाथ1 होगा और वह �योजन भी अOय �योजन Uप हेत ुस ेलeाथ1 होगा, इस 

�कार �योजन का �योजन और �योजन का �योजन मानने क= अ�व@ाOत �योजन-पर2परा मD ल>णा 

मानने पर अनवgा दोष ही आ जायगा जो ��ततु तटा,द Uप अथ1 क= �ती�त मD बाधा डालने वाली 

अथा1त ्मलू का �वनाश कर देनी वाली अनवgा होगी।  

अब पनुः एक �a यह उठता है ,क पावनTव आ,द धम1 स ेयEु ही तट ल9>त होता है और 

‘गंगा के तट पर घोष है’ इसस ेअ�धक अथ1 क= �ती�त �योजन है। इस �कार �योजन�व9शK मD ल>णा 

हो सकती है तो )य�ना मानने स ेWया लाभ? अथा1त ्)य�ना मानना )यथ1 है, इस पर आचाय1 म2मट 

कहत ेह4- 

0योजनेन सिहतं ल9णीयं न यrुयते। 

sान/य 3वषयो tRयः फलमRयuदाvतम्। 
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अथा1त ् �योजन के सिहत (तट को) लeार्थ मानना उ�चत नही H है Wय`,क bान का �वषय 

अOय होता है और bान का फल (�योजन) अOय कहा गया है। 

यहाँ पर ल>णाजOय bान का �वषय तट है और उसका फल (�योजन) है शैTयपावनTव। य े

दोन` एक साथ �मल नही H सकत;े Wय`,क �वषय और फल मD काय1कारणभाव स2बOध होता है। अतः 

bान के �वषय और फल मD काय1कारणभाव स2बOध होने स े दोन` क= समकालीन उTप�V नही H हो 

सकती, इस9लए पावनTवा,द�व9शK तट मD ल>णा नही H होगी। 

 इस �कार �योजन�व9शK मD ल>णा नही H होती-�वशेK ेल>णा नैवम।् 

 परOत ुयहाँ यह उSलखेनीय है ,क �वशेष (पावनTवा,द) ल9>त अथ1 हो सकत ेह4। तट आ,द 

(लeाथ1) मD जो पावनTव आ,द �वशेष (धम1) ह4, व ेअ9भधा, ताTपय1 और ल>णा स े9भq )यापार स ेग2य 

ह4 और )य�न, rवनन, %ोतन आ,द शBद` स ेवाMय )यंजना-)यापार अव�य मानना चािहए। आचाय1 

म2मट कहत े ह4-“�वशेषाः �य�ुत ु ल9>त।े तदादौ पावनTवादय�त े चा9भधा-ताTपय1-ल>णाtयो 

)यापाराOतरhण ग2यः। तMच )य�न-rवनन-%ोतना,दशBदवाMयमव�यम,ेषत)यम”्।  

 इसी को आचाय1 म2मट ल>णामलूा )य�ना भी कहत ेह4-“एवं ल>णामलंू )य�कTवमEुम”्।  

 व�ततुः )य�ना दो �कार क= होती है- शाBदी )य�ना और आथ# )य�ना। शाBदी )य�ना के 

के भी दो भदे होत ेह4-ल>णामलूा और अ9भधामलूा। ल>णामलूा )य�ना का ,नUपण ,कया जा चकुा 

है। अ9भधामलूा )य�ना का ,नUपण करत े.ए आचाय1 म2मट का कथन है- 

अनेकाथ\/य शAदस्य वाचकQवे 3नयwRHते। 

संयोगाgरैवाxयाथ\धीकृद् &यापृ3तर(नम्।। 

अथा1त ् संयोगा,द के �ारा अनेकाथ1क शBद` के वाचकTव के ,नयvO_त हो जाने पर अवाMय (वाMयाथ1 स े

9भq) अथ1 क= �ती�त (बोध, धी) कराने वाला )यापार )यंजना कहलाता है।  

आचाय1 म2मट का कथन है ,क जहां पर अनेकाथ1क (अनेक अथ1 वाल)े शBद संयोग, �वयोग 

आ,द के �ारा एक अथ1 मD ,नयvO_त हो जाने पर भी जो वाMयाथ1 स े9भq ,कसी अOय अथ1 क= �ती�त 

करात ेह4, उस अOय अथ1 क= �ती�त कराने वाला )यापार )यंजना )यापार है, उस ेही अ9भधामलूा )यंजना 

कहत ेह4।  
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अब �a यह उठता है ,क 9जन संयोगा,द के �ारा अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD ,नयvO_त हो 

जात ेह4 उन संयोगा,द का अ9भ�ाय Wया है? इम �a के समाधान के 9लए आचाय1 म2मट भतृ1ह+रकृत 

वाWपदीय स ेदो का+रकाएं उiतृ करत ेह4। भतृ1ह+र ने उन का+रकाओ H के आधार पर अनेकाथ1क शBद` 

का एकाथ1 मD ,नयO_ण करने के 14 कारण बताय ेह4- 

“संयोगो 3व0योगy साहचयz 3वरो-धता। 

अथ\ः 0करणं Wल{ं शAद/याRय/य स3J-धः।। 

साम|य\मौ-चती देशः कालो &य-~ः /वरादयः। 

शAदाथ\/यानवxछेदे 3वशेष/मृ3तहेतवः”।। 

इस �कार 14 कारण .ए- (१) संयोग (२) �व�योग (३) साहचय1 (४) �वरो�धता (५) अथ1 (६) �करण 

(७) �लग (८) अOय शBद क= स�q�ध (६) साम�य1 (१०) औ�चTय (११) देश (१२) काल (१३) )य�E 

(�लग) तथा (१४) �वरा,द। 

य ेसंयोगा,द अनेकाथ1क शBद` को एकाथ1 मD ,नयvO_त कर वाMयाथ1 अथा1त ्�वव9>त अथ1 का 

bान करात ेह4। नागेशभ� संयोगा,द का अ9भ�ाय )यE करत े.ए कहत ेह4 ,क अनेकाथ1क शBद` के 

अथ1 ,नधा1रण मD सदेह हो जाता है। तब संयोगा,द के �ारा अनेकाथ1क शBद के अनेक अथ� मD एक अथ1 

का ,न�य (,नण1य) ,कया जाता है, इस9लए संयोगा,द को �वशेष �म�ृत हेत ुअथा1त ्अथ1,नण1य का हेत ु

कहा जाता है-“एत े संयोगादयः शAदाथ\/यानवxछेदे सRदेहे तदपाकरणfारpण 3वशेष/मृ3तहेतव 

3नण\यहेतव इQयथ\ः”।  

आचाय1 म2मट ने इनका उदाहरण इस �कार ,दया है- ‘सशंखच�ो ह+रः’, ‘अशंखच�ो ह+र’ 

इ�त अMयतु।े रामल�णा�व�त दाशरथी। ‘रामाजु1नग�त�तयोः’ इ�त भाग1वकाV1वीय1योः। ‘gाण ु भज 

भवRMछदे’ इ�त हरh। ‘सव� जाना�त देव’ इ�त य�ुमदथ�। ‘कु,पतो मकरrवजः’ इ�त काम।े ‘देव�य परुारातःे’ 

इ�त श2भौ। ‘मधनुा मVः को,कलः’ इ�त वसOत।े ‘पात ु वो द�यतामखुम’् इ�त सा2मdुय।े ‘भाTय_ 

परम$ेरः’ इ�त राजधानीUपाद् देशाद् राज,न। ‘�च_भानु�वभा�त’ इ�त ,दने रवौ रा_ौ व�ौ। ‘�म_ं भा�त’ 

इ�त स�ु,द। ‘�म_ो भा�त’ इ�त रवौ। इO�श_+ुरTयादौ वदेे एव न का)य े�वरो �वशेष�ती�तकृत।्  

इस े�बO�वार �पK ,कया जा रहा है-  
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(१) संयोग-जसै े‘संशंखच�ो ह+रः’ अथा1त ्‘शंख और च� स ेयEु ह+र’ इस उदाहरण मD शंख और च� 

के साथ �व�ण ुका स2बOध होने स े‘ह+र’ शBद �व�णु अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। य%,प ‘ह+र’ शBद के 

यम, अ,नल, इO�, सर्ूय, चO�मा, �व�ण,ु �सह, अ$, सप1, बOदर आ,द अनेक अथ1 होत ेह4 ,कOत ुयहाँ 

शंख और च� के साथ संयोग होने स े‘ह+र’ शBद का �व�ण ुअथ1 जाता है। 

(२) 3व0योग-जसै े ‘अशंखच�ो ह+रः’ अथा1त ् ‘शंख-च� स े रिहत ह+र’ इस उदाहरण मD �व�योग के 

कारण ‘ह+र’ शBद ‘�व�ण’ु का वाचक हो गया है Wय`,क शंख और च� का �वयोग �व�ण ुके साथ ही 

संभव है, यम, अ,नल, इO� आ,द के साथ नही H, इस9लए ‘ह+र’ शBद यहाँ ‘�व�ण’ु का वाचक है। 

(३) साहचय\- साहचय1 स ेभी अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है। जसै े‘रामल�णौ’ 

इस उदाहरण मD ‘ल�ण’ के साहचय1 स ेराम शBद दशरथ प_ु राम का वाचक हो जाता है। य%,प ‘राम’ 

शBद के राम, परशुराम, बलराम आ,द अनेक अथ1 होत ेह4 ,कOत ुयहाँ ल�ण के साथ �यEु होने स े

राम शBद का अथ1 दशरथ प_ु राम होता है। 

(४) 3वरो-धता-�वरोध के कारण भी अनेकाथ1 शBद एक अथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है । ‘�वरो�धता’ का 

अथ1 है-��सi वरै। रामाजु1नग�त�तयोः’ अथा1त ्‘उन दोन` क= दशा राम और अजु1न के समान है’। यहाँ 

पर राम और अजु1न दोन` मD ��सi वरै के कारण ‘राम’ शBद परशुराम अथ1 मD और ‘अजु1न’ शBद 

सह�बा. कात1वीय1 अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 

(५) अथ\-जहाँ अनेकाथ1क शBद ,कसी �योजन स ेएक अथ1 मD ,नयvO_त होता है वहाँ ‘अथ1’ हेत ुहोता 

है। ‘अथ1’ Uप हेत ुस ेभी अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD ,नयvO_त होता है। जसै े‘gाणुं  भज भवRMछदे’ मD 

भवMछेद के कारण ‘gाण’ु के भजन का ,नद�श है। ‘gाण’ु शBद के 9शव, ठूठा पड़े आ,द अनेक अथ1 

होत े ह4, ,कOत ु यहाँ भवMछेदन (जगत ्तारण) के 9लए 9शव का ही भजन हो सकता है, अतः यहाँ 

‘gाण’ु शBद एकमा_ 9शव के अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 

(६) 0करण- �करण का अथ1 है �संग, सOदभ1 अथवा वEा-@ोता क= ब�ुigता। �करण के अनुसार 

भी अनेकाथ1क शBद एकाथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है। जसै-े ,कसी राजा को स2बो�धत कर कोई कहता 

है ,क ‘सव� जाना�त देवः’ अथा1त ्‘देव सब जानत ेह4’ यहाँ पर अनेकाथ1क ‘देव’ शBद �संग के अनुसार 

‘राजा’ या ‘महाराज’ अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 
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(७) �लग-�लग अथा1त ्�च� �वशेष को देखकर भी अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD ,नयvO_त होता है । 

जसै-े‘कु,पतो मकरrवजः’ अथा1त ्मकरrवज कु,पत ह4। मकरrवज के सम�ु, कामदेव, औष�ध �वशेष 

आ,द अनेक अथ1 होत ेह4 ,कOत ुकोपUप �लग या �च� �वशेष के कारण ‘मकरrवज’ शBद कामदेव के 

अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 

(८) अRय शAद क� स3J-ध- ,कसी अOय शBद के सा�qrय के कारण भी अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD 

,नयvO_त हो जाता है। �दीपकार का कथन है ,क जहाँ ,कसी अनेकाथ1क शBद के साथ ,कसी 

,न9�ताथ1क शBद का समाना�धकर�य होता है वहाँ वह अनेकाथ1क शBद अपने समाना�धकरण शBद 

के �ारा एक अथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है। जसै े‘देव�य परुारातःे’ इस उदाहरण मD देव शBद अनेकाथ1क 

होने पर भी ‘परुारा�त’ शBद के समाना�धकर�य या सा�qrय स े9शव अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 

(९) साम|य\- साम�य1 का अथ1 है कारणता। साम�य1 के कारण भी अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD 

,नयvO_त हो जाता है। जसै े‘मधनुा मVः को,कलः’ अथा1त ्कोयल मध ुम ेमV है। ‘मध’ु शBद के बसOत, 

मकरOद, शहद आ,द अनेक अथ1 होत ेह4, ,कOत ुयहाँ पर कोयल क= उ�Vता क= कारणता या साम�य1 

वसOत ऋत ुमD होने स े‘मध’ु शBद वसOत ऋत ुUप अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 

(१०) औ-चQय- औ�चTय का अथ1 है ‘योpयता’। औ�चTय के कारण भी अनेकाथ1क शBद एकाथ1 मD 

,नयvO_त हो जाता है। जसै े ‘पात ु वो द�यतामखुम’् अथा1त ् ,�या का मखु त2ुहारी र>ा करh। इस 

उदाहरण मD मखु शBद के अनेक अथ1 होने पर भी औ�चTय के कारण सा2मdुय (अनुकूलता) अथ1 मD 

,नयvO_त हो गया है, Wय`,क का�मनी का सा2मdुय (अनुकूलता) ही कामपी,ड़त` क= र>ा मD योpयता 

है। 

(११) देश- देश (gान) �वशेष के कारण भी अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है, जसै े

‘भाTय_ परम$ेरः’। इस उदाहरण मD ‘अ_’ अथ1 राजधानी है परम$ेर शBद के अनेक अथ1 होने पर भी 

राजधानी Uप देश �वशेष के कारण यहाँ पर ‘राज �वशेष’ अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। 

(१२) काल- समय �वशेष के कारण भी अनेकाथ1क एक अथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है। जसै े

‘�च_भानु�वभा�त’ इस उदाहरण मD अनेकाथ1क �च_भानु शBद ,दन मD �यEु होने पर ‘सयू1’ अय1 और 
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रा,_ मD �यEु होने पर ‘अ��' अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। अथा1त ्,दन मD �योग करने पर �च_भानु का 

अथ1 ‘सयू1’ होगा और रा,_ मD �योग करने पर ‘अ��’ अथ1 होगा। 

(१३) &य-~- )य�E अथा1त ् �ी�लग, प�ुSलग आ,द के आधार पर अनेकाथ1क शBद एक अथ1 मD 

,नयvO_त हो जाता है। जसै े ‘�म_ं भा�त’ इस उदाहरण मD नपसुक�लग मD �यEु होने के कारण ‘�म_’ 

शBद का अथ1 ‘स�ुद्’ हो गया और ‘�म_ो भा�त’ इस उदाहरण मD �म_ शBद प�ुSलग मD �यEु होने स े

सयू1’ अथ1 को %ो�तत करता है Wय`,क कोशा,द के अनुसार स�ुद् वाचक ‘�म_’ शBद नपसुक�लग होता 

है और ‘सयू1’ अथ1 का वाचक �म_ पुं �Sलग मD �यEु होता है। 

(१४) /वरा3द-�वरा,द का अ9भ�ाय है- उदाV, अनुदाVा,द �वर तथा अ9भनय आ,द। �वर तो वदे` मD 

ही अथ1 का ,नयामक होता है, का)यशा� मD इसका कोई मह�व नही H है। इस9लए इसका उदाहरण वदे 

मD ही �मलता है । का)य मD नही H, अतः म2मट ने इसका उदाहरण नही H ,दया है। 

�वरभदे स ेअथ1 भदे का उदाहरण ‘इO�श_वु1ध1�व’ है। यहाँ पर ‘श_’ु का अथ1 ‘शात�यता’ (मारने वाला) 

,कया गया है। ‘इO�श_ःु’ पद मD दो �कार के समास हो सकत ेह4 �थम ‘इO��य श_:ु शात�यता’ (इO� 

का मारने वाला) इस अथ1 मD षoी तTप�ुष समास होता है। इस अथ1 मD षoी तTप�ुष समास होने पर 

‘समास�य’ स_ू स े‘इO�श_’ु पद मD ‘अOतोदाV’ होता है। इस �कार अOतोदाV होने पर इसका ‘इO� का 

श_ ुव_ृासरु क= �वजय (व�ृi) हो’ यह अथ1 होता है। ि�तीय ‘इO�श_’ु पद मD ‘इO�ः श_ःु (शात�यता) 

य�य स इO�श_ःु- इO� 9जसका शात�यता (हOता-मारने वाला) है। इस अथ1 मD ब.�ीिह समास होता 

है। ब.�ीिह समास होने पर ‘ब.�ीहौ �कृTया पवू1पदम’् इस स_ू स ेपवू1 पद पर उदाV (आ%दुाV) होता 

है। इस �कार आ%दुाV होने पर ‘इO�श_’ु पद का अथ1 ‘इO� ही 9जसका श_ ु (हOता) है अथा1त ्

व_ृहOता इO� क= व�ृi (जय) हो यह अथ1 होगा। यहां पर ‘इO�श_’ु शBद �वरभदे के कारण ‘इO�’ के 

अथ1 मD ,नयvO_त हो गया है। अथा1त ् ‘इO�श_’ु शBद षoी तTप�ुष समास होने पर अOतोदाV होने स े

‘व_ृासरु’ के अथ1 मD और ब.�ीिह समास होने पर आ%दुाV होने स े‘इO�’ अथ1 मD ,नयvO_त हो जाता है। 

इस �कार म2मट के अनुसार वदे मD ही �वर अथ1 का ,नणा1यक होता है, का)य मD नही H।  
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वाWपदीय क= ‘संयोगो�व�योग�Tेया,द’ का+रका मD ‘कालो )य�Eः �वरादयः’ मD ‘आ,द’ पद स े

‘अ9भनय’ तथा ‘अपदेश’ का Yहण होता है। इस �कार ‘अ9भनय’ अथवा ह�ता,द चKेाओ H के �ारा भी 

अनेकाथ1क पद के अथ1 का ,नण1य होता है।  

इस �कार संयोगा,द के �ारा अनेकाथ1क शBद (अथा1Oतर) के बोधकTव के ,नवारण हो जाने पर 

भी उस अनेकाथ1क शBद स ेजो कही H nसरh अथ1 का ��तपादन करता है वहाँ अ9भधा नही H हो सकती, 

Wय`,क उसका तो संयोगा,द स,े ,नयO_ण हो चकुा है, और मdुयाथ1बाध आ,द हेतओु H के न होने स े

ल>णा भी नही H हो सकती, ,कOत ुअंजन अथा1त ्)यंजन )यापार ही होता है- 

“इQथं संयोगा3दWभरथाRतराWभधायकQवे 3नवारतेऽ_यनेकाथ\/य शAद/य 

यQ�व-चदथा\Rतर03तपादनं तH नाWभधा 3नयमना./याः। न च ल9णा मुZयाथ\बाधाgभावात ्

अ3पत ुअ(नं &यंजनमेव &यापारः”। 

आथ# )य�ना को �पK करत े.ए आचाय1 म2मट कहत ेह4- 

व~ृबो�&यकाकूनां वा�यवाxयाRयस3Jधेः। 

0/तावदेशकालादेव�Wश�ाQ03तभाजुषाम्।। 

योऽथ\/याRयाथ\धीहेतु&या\पारो &य-~रpव सा। 

अथा1त ्वEा, बोi)य, काकु, वाWय, वाMय, अOय स�q�ध, ��ताव, �करण, देश, काल, ‘चKेा’ 

आ,द के व9ैश� स े��तभावान् स�दय` को अOय अथ1 क= �ती�त कराने वाला जो अथ1 का )यापार है, 

वह आथ#)य�ना कहलाता है।  

 


